
0 
 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ЧЕРНІВЕЦЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

ІМЕНІ ЮРІЯ ФЕДЬКОВИЧА 

 

ЕКОНОМІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРА ФІНАНСІВ І КРЕДИТУ 

 

 

 

 

 

 

УПРАВЛІННЯ КРЕДИТНИМ ПОРТФЕЛЕМ 

 БАНКУ 

 

Кваліфікаційна робота 

Рівень вищої освіти – перший (бакалаврський) 

 

 

 

Виконала:  

студентка 4 курсу, групи 472, 

заочної форми навчання  

спеціальності 072 «Фінанси, банківська 

справа та страхування» 

Дячук Лариса Іванівна ____________ 

Керівник:  

доцент кафедри фінансів і кредиту 

Гладчук Ольга Михайлівна 

_________________  
 

   

До захисту допущено 

на засіданні кафедри 

протокол № ___ від «___» травня 2023 р. 

Завідувач кафедри фінансів і кредиту 

_______________ проф. Нікіфоров П.О. 
 

 

 

 

Чернівці – 2023 



1 
 

АНОТАЦІЯ 

 

Дячук Л.І Управління кредитним портфелем банку. Дипломна робота на 

здобуття першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 072 – 

Фінанси, банківська справа і страхування. Чернівецький національний 

університет імені Юрія Федьковича, Чернівці, 2023. 

У дипломній бакалаврській роботі розкрито теоретичні аспекти 

кредитного портфелю банку, особливості управління портфелем та оцінка його 

якості, оцінено фінансово-економічну характеристику діяльності АТ 

«Ощадбанк» у 2019-2021 роках, обґрунтовано напрямки підвищення та 

удосконалення ефективності банківської діяльності з використанням 

зарубіжного досвіду. 

 

Ключові слова: кредитний портфель, акціонерне товариство, капітал, 

прибуток, збиток, сукупний дохід. 

  

SUMMARY 

 

Diachuk L.I. Management of the bank's loan portfolio. Thesis for obtaining the 

first (bachelor) level of higher education in specialty 072 – Finance, banking and 

insurance. Yuri Fedkovich Chernivtsi National University, Chernivtsi, 2023. 

The bachelor's thesis revealed the theoretical aspects of the bank's credit 

portfolio, the features of portfolio management and its quality assessment, evaluated 

the financial and economic characteristics of JSC "Oschadbank" in 2019-2021, 

substantiated the directions for increasing and improving the efficiency of banking 

activities using foreign experience. 

 

Key words: loan portfolio, joint stock company, capital, profit, loss, total 

income. 

 

 

  

Кваліфікаційна робота містить результати власних досліджень. 

Використання чужих ідей, результатів і текстів наукових досліджень мають 

посилання на відповідне джерело. 

 

________________ Л.І. Дячук 
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ВСТУП 

 

На сьогоднішній день одним із найрозвинутіших елементів господарського 

механізму є банківська система країни. Вона включає в себе Національний банк 

України, інші банки, які базуються на веденні рахунків, залученні вкладів, 

наданні кредитів та інше. Банки відіграють головну посередницьку роль у 

складних відносинах між усіма суб’єктами ринкової економіки. 

Правильно організувавши кредитування банку, розробивши гнучку та 

ефективну систему управління кредитними операціями, належно забезпечивши 

його достовірною та оперативною обліковою інформацією призводить до 

створення основи  фінансової стабільності й ринкової стійкості банків. За 

негативних умов наслідків глобальної фінансової кризи, утворення найкращого 

кредитного портфеля банку для підвищення ефективності його діяльності 

шляхом впровадження відповідної кредитної політики, набуває актуальності. 

Дане питання з управління кредитним портфелем банку, досліджували 

багато українських науковців, зокрема, на нашу думку найбільш вдало дослідили 

дану тематику саме такі вчені, як Мостовенко Н.А., Карпчук Л.А., Макаренко 

Ю.П., Степаненко К.Р., Стечишин Т.Б. та багато інших. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає у достовірному вивченні 

теоретичних і практичних аспектів управління кредитним портфелем банку. 

Основними завданнями кваліфікаційної роботи є: 

 визначити суть та структуру кредитного портфеля; 

 ознайомитись із особливостями формування та системою управління 

кредитним портфелем; 

 визначити критерії оцінки якості кредитного портфеля; 

 проаналізувати основні показники кредитної діяльності АТ 

«Ощадбанк» за 2019-2021 роки; 

 розглянути характеристику діяльності та проаналізувати структуру 

кредитного портфеля АТ «Ощадбанк»; 
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 дослідити зарубіжний досвід управління кредитним портфелем; 

 визначити актуальні проблеми управління кредитним портфелем; 

 встановити шляхи вдосконалення функціонування кредитної 

політики банку в Україні. 

Об’єктом дослідження є економічні відносини, які виникають у процесі 

формування та управління кредитним портфелем банку. 

Предметом дослідження є механізм організації управління кредитним 

портфелем банку у сучасних умовах господарювання.  

Для вирішення поставлених завдань були використані наступні методи, а 

саме аналіз, синтез, систематизація та класифікація наукових джерел,  а також 

економічно-математичний, статистичний, графічний та табличний методи. 

Інформаційною базою, при написанні даної роботи, слугували офіційні 

статистичні дані фінансової звітності АТ «Ощадбанк», офіційні дані Державної 

служби статистики України, наглядова статистика НБУ, діючі нормативно-

правові акти, Закон України: «Про банки і банківську діяльність», публікації 

науковців з даної тематики, навчальні посібники та підручники, методичні 

матеріали та інтернет-ресурси. 

Дана робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ КРЕДИТНИМ ПОРТФЕЛЕМ БАНКУ 

 

1.1 Суть та структура кредитного портфеля банку 

 

Надання кредитів є основною економічною функцією банку, оскільки 

операції з кредитування приносять найбільше доходу, але в той же час вони 

являються найбільш ризикованими. Проаналізувавши, з якими темпами в 

Україні розвивається банківська система, обсяги кредитування набирають 

обертів, що свідчить порівнянням показників минулих та теперішніх років. 

Кредитна діяльність банків на сьогоднішній день досить різноманітна, вона 

включає в себе надання кредитів, як фізичним так юридичним особам, для 

забезпечення власних потреб. Основним завданням у сфері кредитування є 

розробка кредитної політики банку, яка регулює кредитну діяльність та формує 

кредитний портфель банку. 

Питання щодо істотних визначень кредитного портфелю банку присвячено 

багато праць вітчизняних учених, таких як Мостовенко Н.А., Карпчук Л.А., 

Макаренко Ю.П., Степаненко К.Р, Вовк В.Я. та інші. Однак, в науково-

економічній літературі нечітко трактується поняття кредитного портфеля банку. 

Одні автори трактують кредитний портфель в дуже широкому значенні, маючи 

на увазі всі фінансові активи, включно із пасивами банку, а інші стверджують, 

що  кредитний портфель це сукупність операцій банку. 

В Постанові Національного Банку України «Про порядок регулювання та 

аналіз діяльності комерційних банків», суть кредитного портфелю ідентично 

представлена в роботі Мостовенко Н.А. і має наступне визначення «Кредитний 

портфель – сукупність усіх банківських позик, що структуровані за певними 

параметрами відповідно до завдань визначеної банком кредитної політики» 

[23;с.165]. Схожість думки у формулюванні визначенні належить Карпчук Л.А., 

яка вважає, що: «Кредитний портфель – це залишки коштів на балансових 
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рахунках за короткостроковими, довгостроковими та простроченими 

кредитами» [15].  

Проаналізувавши наступні визначення, можна дійти висновку, що вони 

схожі та доповнюють одне одного. На нашу думку, оцінювати правильність 

трактування визначення кредитного портфелю потрібно в двох значеннях – в 

широкому та вузькому, в даній теорії ми більше погоджуємось із думкою 

професора Макаренко Ю.П. 

У вузькому значенні, портфель є інструментом для досягнення найкращих 

результатів діяльності банку, а саме рівня ліквідності, високих темпів 

збільшення доходів та мінімізації ризиків. А в більш широкому значенні, 

кредитний портфель слугує інструментом для управління активами та пасивами 

банку. 

Згідно із поставлено метою, банк формує кредитний портфель 

відповідного типу. Загалом, тип портфеля – це його характеристика, яка 

базується на співвідношенні прибутковості та ризику. За допомогою таблиці 

розглянемо основні типи кредитних портфелів. 

 

Основним джерелом отримання прибутку банку являються кредитні 

операції. Якість кредитного портфеля банку передбачає формування такої 

структури, яка як мінімум забезпечить належний рівень його ліквідності та 

максимальний рівень прибутковості банківської установи, рівень кредитного 

ризику. 
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Структура кредитного портфеля банку залежить від: 

 суб’єктів кредитування – фізичні та юридичні особи; 

 стану обслуговування боргу; 

 класу боржника; 

 категорії якості кредиту;  

 показника ризику кредиту;  

 видів економічної діяльності;  

 валюти кредитування;  

 строків кредитування тощо. 

Структура кредитного портфелю для фізичних осіб складається із 

споживчих та іпотечних кредитів, автокредитування, кредитування із 

використанням платіжних карток та спеціальних програм, включаючи  кредити 

під депозит та реструктуризація кредитів.  

Структура кредитного портфелю для юридичних осіб включає кредити для 

бізнесу, кредити для аграріїв, для придбання транспорту та обладнання, 

партнерські програми кредитування від міжнародних установ та інше.   

Загальна структура та обсяг кредитного портфелю банку прямо залежать 

від сукупності наступних чинників. Більш детально на рисунку 1.1. 
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Отже, в загальному, суть поняття кредитного портфеля банку, можна 

охарактеризувати як сукупність виданих позик фізичним та юридичним особам, 

з метою отримання доходу. Структура кредитного портфелю залежить від ряду 

показників, які оцінюють фінансовий стан позичальника, стан обслуговування 

боргу, показник ризику кредиту та інше. 

 

1.2 Особливості формування та система управління кредитним портфелем банку 

 

Найважливішим етапом при впровадженні кредитної політики банку є 

формування кредитного портфеля,  що  дозволяє  чітко вибирати  стратегію  і  

тактику  розроблену комерційним банком. Це кредитний інвестиційний 

портфель, як основне джерело доходу та джерело ризику при розміщені активів. 

Репутація банку, фінансові показники, стабільність та ліквідність – це все 

залежить від якості кредитного портфеля. 

 «Організаційно-економічний механізм формування кредитного портфеля 

можна визначити як систему прийомів, методів, заходів, що визначають умови і 

порядок дій комерційного банку» [31].  

Даний механізм формування кредитного портфеля, можна умовно 

розділити на два основних розділа: організаційний, який дає вказівки та наділяє 

повноваженнями підрозділи банку із здійснення кредитних операцій та 

економічний, який відповідає за управління та формування кредитного 

портфеля, використовуючи певні прийоми та методи.  

За допомогою кредитних операцій формується основна частина чистого 

прибутку, яка в подальшому перераховується на виплату дивідендів та до 

резервних фондів. Банк у процесі своєї операційної діяльності, наражається на 

ризики, які пов’язані із якістю кредитного портфеля та його структурою. Більш 

детально на рисунку 1.2. 
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Ретельний підбір позичальників, контроль за їхнім фінансовим станом та 

умов видачі кредиту є основними функціями кредитних підрозділів банку. Таким 

чином,  важливим  питанням  для  будь-якого  банку  стає  формування  

оптимального кредитного портфеля. 

До основних завдань формування кредитного портфеля слід віднести: 

 зменшення ризиків кредитного портфеля; 

 збільшення рівня доходу в майбутньому періоді; 

 ліквідність кредитного портфеля. 

У таблиці 1.2 представлені етапи формування кредитного портфеля банку. 

 

Успішне управління кредитним портфелем банку, полягає у вмінні 

ефективно і регулярно проводити процедури планування кредитної діяльності, 

включаючи контроль та регулювання, аналіз, організація  та планування. 

Пріоритетне значення в управлінні портфелем займає кредитний ризик. 
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Як відмічає Бурлаєнко Т.І. : «Банки з метою розрахунку обсягу резерву під 

кредитні ризики мають здійснювати класифікацію кредитного портфеля - оцінку 

рівня кредитного ризику за кожною кредитною операцією за такими 

параметрами:  

–  кредитоспроможність позичальника;  

– стан обслуговування позичальником заборгованості та відсотків/комісій 

за кредитом;  

– рівень та якість забезпечення кредитної операції» [5]. 

Згідно вище перерахованих параметрів, оцінка фінансового стану 

позичальника – фізичної особи, здійснюється за наступними критеріями: 

 загальний матеріальний стан клієнта, співвідношення сукупних 

доходів та витрат, сукупного чистого доходу за місяць та 

щомісячного внеску за кредитом і процентами за ним; 

 соціальна стабільність та кредитна історія; 

 вік і стан здоров’я клієнта; 

В управлінні кредитним портфелем необхідно дотримуватися основних та 

додаткових принципів, які більш детально зображено на рисунку 1.3. 
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Ефективність управління кредитним портфелем банку визначається за 

формулою:  

kC = 
d−r0

IR
                                                       (1.1) 

де,  kC – коефіцієнт ефективності управління кредитним портфелем; 

 d – дохідність портфеля;  

r0 – ставка без ризику;  

IR – показник ризику кредитного портфеля. 

Отже, основи формування та управління кредитним портфелем банку, 

дозволяють виявити як позитивні так і негативні сторони при видачі кредитів, 

розширити або обмежити операції з кредитування, знайти шляхи поліпшення їх 

структури та прийняти оптимальну стратегію для банку при здійснені кредитної 

політики, використовуючи організаційно-економічний механізм. 

 

1.3  Критерії оцінки якості кредитного портфеля банку 

 

Кредитний портфель є основною частиною будь-яких банківських активів 

і забезпечує прибутковість для банківської установи. Створення хорошого 

кредитного портфеля, неможливе без врахування факторів, які будуть впливати 

на структуру та величину якісних характеристик. Сукупність факторів 

представлені в таблиці 1.3. 
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Фактор зовнішнього впливу на кредитний портфель, такий як, 

забезпеченість банку ресурсною базою, направлений на збільшення масштабів 

кредитної діяльності та надання кредитів позичальникам на вигідних умовах. Ще 

одним ключовим фактором, є рівень ефективності роботи служб ризик-

менеджменту банку і реалізації затвердженої кредитної політики. 

У процесі ефективного управління банківською кредитною діяльністю 

важливо використовувати різні методи та стандарти для систематичного 

оцінювання рівня кредитних операцій та загальної оцінки якості кредитного 

портфеля відповідно до показників банківських фінансів та статистичних звітів. 

Перелік методів оцінки якості кредитного портфеля банку представлені на 

рисунку 1.4. 

 

«Для оцінювання якості кредитного портфеля з погляду кредитного ризику 

застосовуються такі показники: 

- коефіцієнт покриття класифікованих позик; 
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- питома вага зважених класифікованих позик; 

- коефіцієнт питомої ваги проблемних позик; 

- коефіцієнт питомої ваги збиткових позик» [27]. 

Коефіцієнт покриття класифікованих позик розраховується за формулою: 

К.п.к.п.=
Кзв.кл.

К
                                                 (1.2) 

де, К.п.к.п. - коефіцієнт покриття класифікованих позик; 

Кзв.кл. – зважені класифіковані позики; 

К – капітал банку; 

Даний показник описує якість кредитного портфеля з точки зору ризику 

капіталу банка. Збільшення коефіцієнта вважається негативним явищем, що 

вказує на те, що можливість втрат у майбутньому збільшується. 

Коефіцієнт питомої ваги зважених класифікованих позик розраховується 

за формулою:  

Кп.зв.кл = 
Кзв.кл.

П
                                                         (1.3) 

де, Кп.зв.кл - коефіцієнт питомої ваги зважених класифікованих позик; 

Кзв.кл. – зважені класифіковані позики; 

П – загальна сума позик. 

Зважені класифіковані позики вираховують множенням суми кредиту 

певної групи ризику на відповідний коефіцієнт. 

Коефіцієнт питомої ваги проблемних позик розраховується за формулою: 

Кпп = 
Ппрост

П
                                                               (1.4) 

де, Кпп - коефіцієнт питомої ваги проблемних позик; 

Ппрост – позики з простроченою виплатою процентів; 

П – загальна сума позик. 

Даний показник демонструє частину позик які не погашались частково та 

які, не були погашені взагалі. Чим вищий відсоток, тим гірша ситуація, щодо 

кредитної діяльності банка. 

Коефіцієнт питомої ваги збиткових позик розраховується за формулою: 
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Кзб = 
Зп

П
                                                                            (1.5) 

де, Кзб - коефіцієнт питомої ваги збиткових позик; 

Зп – збитки за позиками, отриманими за аналогічний період; 

П- загальна сума позик. 

Коефіцієнт питомої ваги збиткових позик демонструю ту частину позик, 

які за певний термін призвели до збитку. Якщо цей показник зростатиме, то це 

призведе до погіршення кредитної політики, щодо дотримання допустимого 

рівня ризику. 

Національний банк України використовує обов’язкові економічні 

нормативи, для оцінки кредитного ризику банку. На меті в них зменшення 

ризиків банку, через ряд визначених параметрів. Якщо значення нормативів 

кредитного ризику дотримується, то це свідчить про якісний кредитний 

портфель. До нормативів кредитного ризику відносять: 

 Н7 - Норматив максимального розміру кредитного ризику на 

одного контрагента (не більше 25 %); 

 Н8 - Норматив великих кредитних ризиків (не більше 8-кратного 

розміру регулятивного капіталу); 

 Н9 - Норматив максимального розміру кредитного ризику за 

операціями з пов’язаними з банком особами (не більше 25 %). 

Норматив Н7 розраховується за формулою: 

                  Н7= 
Зс

РК
∗ 100%                                                        (1.6) 

де, Зс – сукупна заборгованість за депозитами, кредитами, факторингом, 

фінансовим лізингом, урахованими векселями, цінними паперами, іншими 

активними банківськими операціями та фінансові зобов’язання банку щодо 

одного контрагента або групи пов’язаних контрагентів; 

Рк – регулятивний капітал банку. 

Норматив Н8 розраховується за формулою: 

Н8= 
Зв

РК
∗ 100%                                                        (1.7) 
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де, Зв - сукупна заборгованість за депозитами, кредитами, факторингом, 

фінансовим лізингом, урахованими векселями, цінними паперами, іншими 

активними банківськими операціями та фінансові зобов’язання за всіма 

великими кредитними ризиками, наданими банком щодо всіх контрагентів( або 

групи пов’язаних контрагентів), усіх пов’язаних з банком осіб; 

Рк – регулятивний капітал банку. 

Норматив Н9 розраховується за формулою: 

Н9= 
Зін

Ок+ДК−ВІ
∗ 100%                                                        (1.8) 

де, Зін - сукупна заборгованість за депозитами, кредитами, факторингом, 

фінансовим лізингом, урахованими векселями, цінними паперами, іншими 

активними банківськими операціями та фінансові зобов’язання банку щодо 

пов’язаних з банком осіб; 

Ок – основний капітал; 

Дк – додатковий капітал; 

ВІ – балансова вартість активів. 

Отже, ознайомившись із теоретичними основами управління кредитними 

портфелем банку, доходимо до висновку, що кредитний портфель являється 

сукупністю всіх виданих позик та є інструментом для досягнення високих темпів 

збільшення доходів банку, його ліквідності та мінімізації ризиків. Кредитні 

операції слугують основним джерелом отримання прибутку, а якість кредитного 

портфеля передбачає формування такої структури, яка забезпечить рівень 

прибутковості. 

Успішне управління кредитним портфелем банку, полягає у вмінні 

ефективно і регулярно проводити процедури планування кредитної діяльності, 

включаючи контроль та регулювання, аналіз, організація  та планування, а у  

процесі ефективного управління важливо використовувати різні методи та 

стандарти для систематичного оцінювання рівня кредитних операцій та 

загальної оцінки якості кредитного портфеля відповідно до показників 

банківських фінансів та статистичних звітів. 
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РОЗДІЛ 2 

 АНАЛІЗ ФОРМУВАННЯ КРЕДИТНОГО ПОРТФЕЛЯ АКЦІОНЕРНОГО 

ТОВАРИСТВА «ОЩАДБАНК» 

 

2.1  Характеристика діяльності АТ «Ощадбанк»  

 

На сьогоднішній день, банківськими послугами Ощадбанку, користуються 

усі версти населення, що демонструє провідну позицію банку на ринку 

роздрібних пропозицій. 

«Ощадбанк (повна назва: Публічне акціонерне товариство «Державний 

ощадний банк України», скорочена назва: АТ «Ощадбанк») — український 

комерційний банк, другий за розмірами активів та найбільший за кількістю 

відділень серед усіх банків України» [28]. 

Банк є резидентом України, був заснований 31 грудня 1991 року за № 4 та 

перебуває в державній власності.  Діяльність банку регулюється Банківською 

ліцензією № 148 від 05 жовтня 2011 року на право надання банківських послуг 

та здійснення валютних операцій. Головний офіс знаходиться за адресою м. Київ, 

вул. Госпітальна, 12г. 

«Відкрите акціонерне товариство «Державний ощадний банк України» 

було утворене відповідно до Розпорядження Президента України № 106 від 20 

травня 1999 року та Постанови Кабінету Міністрів України № 876 від 21 травня 

1999 року шляхом перетворення Державного спеціалізованого комерційного 

ощадного банку України в Державний ощадний банк України у формі відкритого 

акціонерного товариства» [29]. 

Довгий період часу Ощадбанк був один із 74 банків, які не входив до Фонду 

гарантування вкладів фізичних осіб, проте задля довіри вкладників до банків та 

їх стабільності Ощадбанк в квітні 2022 року приєднався та став членом ФГВФО. 

Органами управління АТ «Ощадбанк» є: наглядова рада банку, правління 

банку, голова правління банку. З 02 листопада 2020 року головою правління АТ 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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«Ощадбанк» призначено Наумова Сергія Володимировича. Правління 

Ощадбанку в своєму складі нараховує 8 осіб, а Наглядова рада в складі 9 осіб.  

Організаційну структуру управління банком представлено на рисунку 2.1. 

 

Якщо розглядати організаційно-управлінську структуру по відділенню АТ 

«Ощадбанку», то слід розглянути рисунок 2.2. 
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Стратегічною метою банку є максимальний розвиток роздрібного бізнесу та 

створення умов для повного банківського обслуговування корпоративних 

клієнтів. До основної діяльності банку слід віднести надані послуги фізичним та 

юридичним особам, які перебувають на території України, а саме надання 

кредитів, депозитів, здійснення платежів, торгівля цінними паперами та 

здійснення валютно-обмінних операції.  

Види діяльності, що підлягають ліцензуванню або потребують отримання 

дозволу на їх провадження, провадяться Банком на підставі банківської ліцензії, 

наданої Національним банком України. Серед різноманітних банківських 

операцій та послуг, які надає Ощадбанк, слід виділити основні напрямки 

діяльності. Більш детально в таблиці 2.1. 

 

  Акцентуючи саме на управлінні кредитним портфелем банку, слід 

зазначити, що дотримуючись основних принципів кредитування Ощадбанк 

надає фізичним особам наступні види позик: 
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 Кредити на житло – нерухомість на вторинному ринку, програма єОселя, 

кредит під іпотеку; 

 Грошові кредити – кеш кредит, кредит розстрочка; 

 Кредити на авто – кредити на нове авто, кредит на електромобілі, кредити 

на КАСКО; 

 Спеціальні програми – кредит під депозит, реструктуризація кредитів. 

Для юридичних осіб доступні наступні види позик: 

 Для бізнесу – овердрафт, поповнення обігових коштів, придбання 

транспортних засобів та обладнання, транспортні засоби за програмою 

«Автобіз», доступні кредити 5-7-9%, кредит під депозит, мікрокредит 

бізнесу, кредити для органів місцевого самоврядування; 

 Для аграріїв - овердрафт, поповнення обігових коштів, придбання 

транспортних засобів та обладнання, транспортні засоби за програмою 

«Автобіз», кредит під депозит; 

 Партнерські програми – UKRAVIT, Syngenta, PÖTTINGER, ТОВ "ЕКО 

ТЕРМ", ТОВ "МІНІ-АГРО-ТЕХ", ТОВ "СІМЕНС МЕДИЦИНА" та ін.; 

 Від міжнародних установ - Кредит від фонду WNISEF або фонду Імпакт 

Юкрейн, Кредит в рамках угод ЄІБ та ЄІФ (програма вже вичерпана); 

 Для ОСББ; 

 Від місцевих органів влади. 

«Основне призначення банку – посередництво в переміщенні грошових 

коштів, акумулювання грошових коштів та передавання їх в кредит» [9]. 

Ощадбанк виконує наступні головні функції: 

 надає кредити фізичним та юридичним особам;  

 здійснює емісію кредитних засобів обігу; 

  здійснює розрахуноково-касові операції;  

  консультує, щодо надання економічної та фінансової інформації; 

 мобілізує тимчасово незадіяні кошти та конвертує їх у капітал. 

У таблиці 2.2 більш детально розглянемо основні показники діяльності АТ 

«Ощадбанк» за 2020-2022 роки. 
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Аналізуючи дані таблиці 2.2, можемо дійти висновку, що власний капітал 

у 2020 році порівняно із 2021 роком, зменшився на 65 309 тис.грн, а у 2022 році 

порівняно із 2021 роком, збільшився на 344 431 тис.грн. Активи протягом 3 років 

активно зростають, у 2021 році відносно із 2020 роком, зросли на 1 368 428 

тис.грн, а у 2022 році порівняно із 2021 роком, на 37 331 482 тис.грн. Відповідно 

разом із збільшенням активів, зростає зобов’язання. Чистий процентний дохід, 

показує позитивну тенденцію, та з кожним роком збільшується. У 2021 році 

порівняно із 2020 роком він збільшився на 5 378 513 тис.грн, а у 2022 році 

відносно 2021 року, зріс на 1 519 861 тис.грн. Однак, в кінцевому результаті 

чистий прибуток зменшується, у 2021 році порівняно із попереднім роком 

зменшився на 1 720 945 тис.грн, а у 2022 році відносно 2021 року, скоротився на 

365 530 тис.грн.   

Як відмічає Довгаль Ю.С.: «Фінансова стійкість комерційного банку – це 

такий стан банківської установи, при якому вона є платоспроможною, ліквідною, 

має достатню величину регулятивного капіталу для покриття всіх можливих 

ризиків, пов’язаних із банківською діяльністю, і при цьому залишається 
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достатньо рентабельною, тобто її активи використовуються максимально 

ефективно» [10].  

У таблиці 2.3 розглянемо основні показники фінансово-економічного 

стану АТ «Ощадбанк» за 2020-2022 роки. 

 

Згідно розрахунків таблиці 2.3, доходимо до висновку, що коефіцієнт 

надійності є достатнім і відповідає оптимальному значенню. Показник 

мультиплікатора власного капіталу дає розуміння, що банк не повністю 

використовує свої можливості, отримуючи менший дохід і в результаті цього 

частка дохідних активів зменшується. Коефіцієнт співвідношення власного 

капіталу з 2020 по 2022 рік поступово зменшується, але дотримується 

оптимального значення ˃ 4 %. Показник рентабельності активів за 3 роки набув 

найкращого результату в 2020 році та склав 1,2%, з кожним наступним роком 

поступово зменшується, набувши мінімального значення в 2022 році 0,3%. 

Показник рентабельності капіталу аналогічно показнику рентабельності активів, 

не досягає граничної межі оптимального значення, у 2020 році він склав 13,8%, 



22 
 

у 2021 році – 5,1%, а у 2022 році знизився до 3,1%.  Чиста процентна маржа з 

кожним роком показує хороший успіх, а саме в 2022 році порівняно із 

попередніми роками, збільшилась на 2,6% та досягнула 6,6%, що складає 

позитивний результат. 

Отже, ознайомившись із характеристикою діяльності акціонерного 

товариства «Ощадбанк», можна дійти висновку, що основна діяльність банку 

зосереджена на наданні банківських послуг усім верствам населення, а саме 

надання коштів у позику, залучення грошових вкладів, випуск платіжних карток, 

здійснення переказів та інше. Колосальна зміна основних показників банківської 

діяльності, здійснилась за рахунок пандемії та роботи в умовах воєнного стану, 

проте банк старається зберегти стабільність та прибутковість. 

 

2.2  Основні показники кредитної діяльності АТ «Ощадбанк» за 2020-2022 роки 

 

«Міжнародне рейтингове агентство Fitch підтвердило рейтинг стійкості 

Ощадбанку на рівні «b-» та довгостроковий кредитний рейтинг на рівні «В» із 

позитивним прогнозом. За повідомленням агентства, підтвердження рейтингу 

відображає значну системну важливість банку та ймовірність підтримки банку 

державою у разі потреби» [1].  

Зрозуміло, що у 2022 році дослідження банківських рейтингів було 

адаптоване до роботи в умовах воєнного стану, так як банки підставили плече 

населенню, завдавши удару по власним кредитним показникам. 

Отож, необхідно здійснити аналіз показників кредитної діяльності 

акціонерного товариства «Ощадбанк» за 2019-2021 роки. Конкретно, на даному 

етапі, потрібно проаналізувати частку кредитного портфеля в активах банку, 

кредити, надані клієнтам, як фізичним так і юридичним особам, розглянути їх 

склад та оцінити зміну показників за 3 попередніх роки і проаналізувати 

кредитну програму 5-7-9% для підтримки малого бізнесу, аграріїв та 

підприємств від Ощадбанку.  

Частка кредитного портфеля в активах банку представлена на рисунку 2.3. 
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Рис. 2.3 Частка кредитного портфеля в активах Ощадбанку у 2020-2022 

роках, млн.грн [46] 

Як бачимо на рис.2.3, кредитний портфель має місце в активах банку, 

оскільки завдяки приросту обсягів кредитування, зростає обсяг активів банку. В 

загальному обсязі активів Ощадбанку за 2020-2022 роки, частка кредитів склала 

близько 30%. З цього можна зробити висновок, що регулювання кредитної 

діяльності важливе, як на загальнодержавному рівні так і в середині структури.  

У таблиці 2.4, використовуючи річну фінансову звітність банку за 2020 рік, 

2021 рік та 9 місяців 2022 року, проаналізуємо кредити, які надавались фізичним 

та юридичним особам, органам державної влади та органам місцевого 

самоврядування. 
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Аналізуючи таблицю 2.4, доходимо до висновку, що частка всього виданих 

кредитів з кожним роком збільшується, навіть враховуючи той фактор, що 

показник за 2022 рік включає лише 9 місяців. З 2022 по 2020 рік, сума всього 

виданих кредитів збільшилась на 20 091 606 тис.грн.  

Кредити, які надавались корпоративним суб’єктам господарювання в 

порівняні 2020 із 2021 роком збільшились на 1 945 783 тис. грн, а за 9 місяців 

2022 рік відносно 2021 рік збільшились на 11 684 056 тис. грн. Кредити органам 

державної влади та місцевого самоврядування значно зросли в порівнянні 2021 

року із 2020 роком і збільшились на 5 315 731 тис.грн , а в порівнянні з 9 

місяцями 2022 року зменшились на 105 115 тис.грн. 

Кредити, які надавались фізичним особам, а саме іпотечні та інші кредити 

зросли 2021 року в порівнянні із 2020 роком, а за 9м2022 року показники 

змінились, більш детально в наступній таблиці. Кредити, які оцінюються за 

амортизаційною вартістю мають тенденцію збільшуватись із кожним роком, так 

з 2020 по 9м2022 року показник зріс на 21 497 243 тис.грн. Проте кредити, які 
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оцінюються за справедливою вартістю через прибуток або збиток кожного року 

зменшуються.  

Отже, проаналізувавши показники, зрозуміло, що війна та пандемія внесла 

свої корективи, але рано поки що рано підводити підсумки. Ознайомившись із 

річною фінансовою звітністю за 2022 рік, вважаю що показники, як для часу 

воєнний дій показують хороший показник банківської діяльності. 

У наступній таблиці 2.5 представлена структура кредитів, які надавались 

фізичним особам протягом 3 попередніх років. 

 

Згідно статистичних даних таблиці 2.5, зрозуміло, що іпотечні кредити 

мають тенденцію зростати, за увесь період з 9 міс. 2022 по 2020 рік, показник 

зріс на 1 177 554 тис. грн. Кредити з використанням платіжних карток з кожним 

попереднім роком лише збільшувались та досягли найбільшого значення у 2022 
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році. З 2020 року по 2021 рік, автокредитування збільшує свої показники на 

1 986 618 тис.грн, а в порівнянні із 9 місяцями 2022 року зменшується на 446 665 

тис.грн. Споживчі кредити, забезпечені нерухомістю та гарантіями набули 

найбільшого результату в 2020 році та становили 1 732 384 тис.грн, у 2021 році 

показник зменшився на 379 631 тис. грн, а за 9 місяців 2022 року в порівнянні із 

2021 роком збільшився на 25 052 тис.грн. Інші споживчі кредити показали 

хороший показник в 2021 році, проте в 2022 році показник зменшився на 388 297 

тис.грн. 

На погашення кредитних збитків, із резерву найбільше втратили в 2022 

році, і ця сума становить 4 915 226 тис.грн. Якщо оцінювати загалом усі кредити, 

які надавались фізичним особам, то найбільше було видано в 2021 році, проте 

отримавши річну фінансову звітність, можна досконало оцінити картину та 

підбити ключові підсумки. 

За ініціативи президента та прем’єр-міністра України було запущено 

державну кредитну програму для підтримки малого бізнесу, аграріїв та 

підприємств «Доступні кредити 5-7-9%». 

Загальні умови кредитування наступні: 

 ставка – 5% - 7% - 9% річних; 

 строк кредиту – до 60 місяців; 

 одноразова комісія – від 0,75% від суми кредиту; 

 сума – до 60 млн.грн; 

 забезпечення – до 50% державна гарантія. 

До цільового призначення відносяться інвестиційні цілі та фінансування 

оборотного капіталу.  

«Інвестиційні цілі включають: 

 придбання та/або модернізацію основних засобів суб'єктом 

підприємництва, за винятком придбання транспортних засобів (крім тих, 

що будуть використовуватися в комерційних та виробничих цілях); 

  придбання нежитлової нерухомості та/або земельних ділянок з метою 

провадження суб'єктом підприємництва господарської діяльності без 
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права передачі такої нерухомості в платне або безоплатне користування 

третім особам; 

  здійснення будівництва, реконструкції, ремонту у нежитлових 

приміщеннях, у яких суб'єкт підприємництва провадить основну 

господарську діяльність, які на праві власності або користування належать 

суб'єкту підприємництва; 

  придбання об'єктів права інтелектуальної власності, за договорами 

комерційної концесії (франчайзингу), пов'язаних із реалізацією суб'єктом 

підприємництва кредитно-інвестиційного проєкту» [11]. 

Отримати кредитування по даній програмі можна, якщо ви являєтесь: 

 резидентом України; 

 фізичною особою-підприємцем; 

 юридичною особою, що планує релокацію; 

 агро виробником та підприємством; 

 юридичною особою, що потребує пільгового фінансування для 

підтримки бізнесу за державними програмами; 

 юридичною особою, учасником (засновником) який є резидентом 

України та кінцевим бенефіціарним власником (контролером) який є 

фізичною особою-резидентом України; 

 діючим підприємством, що здійснюють прибуткову діяльність понад 

12 місяців та річний дохід становить не більше 50 млн євро сумарно 

з групою пов'язаних контрагентів. 

Отже, проаналізувавши основні показники кредитної діяльності АТ 

«Ощадбанк» за 2020-2022 роки, очевидно, що деякі показники з кожним роком 

зростають, а деякі коливаються або мають невагомі зміни. За результатами 

частки всього виданих кредитів, робимо висновок, що показник з кожним роком 

зростає і відповідно сума виданих кредитів збільшується, враховуючи нелегкий 

на разі час, зберігається позитивна тенденція показників кредитної діяльності. 
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2.3  Аналіз структури кредитного портфелю АТ «Ощадбанк» 

 

«Аналіз кредитного портфеля потребує дослідження його структури в 

розрізі груп ризику, ступеня забезпеченості, галузевої структури, форм власності 

позичальників і т.п., а також вивчення динаміки кожної групи, сегментації 

кредитного портфеля» [2]. Завдання полягає в наступному, проаналізувати 

кредитний портфель АТ «Ощадбанк» за попередніх 3 роки, структуру 

кредитного портфеля за видами економічної діяльності та розглянути нормативи 

кредитного ризику банку. 

На даному етапі проаналізуємо кредитний портфель Ощадбанку за 2020-

2022 роки.  

Кредитний портфель Ощадбанку в 2020 році складав 63 226 млн.грн, що 

на 11 528 млн.грн менше, порівнюючи із показником який склав у 2021 році. 

Розмір кредитного портфеля у 2020 році склав 74 754 млн.грн. У 2022 році розмір 

кредитного портфелю збільшився на 8 462 млн.грн порівнюючи із 2021 роком і 

становив 83 216 млн.грн. Динаміка представлена на рисунку 2.3. 

 

 

Рис.2.3 Динаміка кредитного портфеля за 2020-2022 роки (млн.грн) 

 

«Нормативи кредитного ризику (credit risk limits) – економічні нормативи, 

встановлені НБУ з метою зменшення банківських ризиків, та недотримання яких 
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може призвести до фінансових труднощів у діяльності банку» [25]. До 

нормативів кредитного ризику слід віднести: 

 Н7  - максимальний розмір ризику на одного контрагента (не більше 25 %); 

 Н8 - норматив великих кредитних ризиків ( не повинен перевищувати 8-

кратного розміру регулятивного капіталу; 

 Н9 - норматив максимального розміру кредитного ризику за операціями з 

пов’язаними з банком особами (не більше 25 %). 

     

Згідно із даних таблиці 2.6, у 2021 році Ощадбанком не було дотримано 

нормативу Н7, оскільки він перевищив 25% та склав 27,46%, проте інші 

нормативи були дотримані. 

У таблиці 2.7 проаналізуємо структуру кредитів АТ «Ощадбанк» за видами 

економічної діяльності їх обсяги та структуру банківських кредитів, наданих 

суб’єктами підприємництва реального сектору економіки. 
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Проаналізувавши таблицю 2.7, можна підвести підсумок, що найбільший 

обсяг у структурі кредитного портфеля Ощадбанку припадає на енергетику, але 

в динаміці їх загальна частка коливається. У 2020 році показник склав 20 518 538 

тис. грн, у 2021 році він зменшився на 1 634 426 тис.грн, а от за 9 місяців 2022 

року в порівнянні із 2021, показник зріс на 1 843 125 тис.грн і склав загалом 

20 727 237 тис.грн. Також значну частку у структурі кредитів займають кредити, 

що надані фізичним особам. 

Наступне місце за обсягом займає будівництво та нерухомість, проте за 

попередні 3 роки зберігається тенденція зменшення даного показника. У 2022 

році він склав 11 249 544 тис.грн, проте у 2021 році показник зменшився на 

119 675 тис.грн і склав 11 129 869 тис.грн. За 9 місяців 2022 в порівнянні із 2021 

роком показним зменшився на 1 090 007 тис.грн. 

Виробництву і переробці харчових продуктів та напоїв припадає немала 

частка в структурі кредитного портфелю банку, у 2020 році показник дорівнював 

14 940 283 тис.грн і набув найбільшого значення за 3 роки. У 2021 році показник 

значно зменшився, на 9 781 120 тис.грн і склав 5 159 163 тис. грн. За 9 місяців 

2022 року в порівнянні із 2021 роком він збільшився на 1 571 388 тис.грн. 

Нафтогазова та хімічна промисловість із кожним роком збільшується, так 

у 2021 році в порівнянні із 2020 роком показним збільшився на 99 796 тис. грн і 

дорівнював 7 159 735 тис.грн. За 9 місяців 2022 року показник значно зріс до 

12 107 072 тис. грн.  
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Отже, проаналізувавши формування кредитної портфеля Ощадбанку, 

доходимо до висновку, що банк надає фізичним та юридичним особам 

можливість отримання кредитів на житло, грошові кредити, для бізнесу, кредити 

на авто та інші види позик. Основні показники економічної діяльності за 3 роки 

збільшуються, зростають активи проте зростає і зобов’язання банку. Через вкрай 

складну ситуацію в країні, чистий прибуток банку зменшується.  

Опрацювавши статистичні дані за 2020-9 місяців 2022 років, зрозуміло, що 

частка всього виданих кредитів з кожним роком збільшується, навіть 

враховуючи той фактор, що показник за 2022 рік включає лише 9 місяців. З 2022 

по 2020 рік, сума всього виданих кредитів збільшилась на 20 091 606 тис.грн. це 

пояснює, те що кредитний портфель має тенденцію збільшуватись. Аналізуючи 

структуру кредитного портфеля за видами економічної діяльності, підводимо 

підсумок, що більший обсяг припадає на енергетику, кредити фізичним особам, 

будівництво та нерухомість, але в динаміці їх загальна частка коливається.  

Також спостерігається незначне погіршення політики дотримання рівня 

кредитного ризику банку, саме нормативного значення Н7 у 2021 році. 
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РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ФОРМУВАННЯ КРЕДИТНОГО 

ПОРТФЕЛЯ БАНКУ 

 

3.1 Зарубіжний досвід управління кредитним портфелем банку 

 

Світова банківська практика, аналізуючи всі рівні кредитного портфелю, 

надає перевагу оцінці і мінімізації кредитного ризику. Для якісної оцінки 

кредитного ризику зарубіжні банки схильні  до спеціальних методик кредитного 

рейтингу, які включають в себе виміри оцінки позичальника та його 

кредитоспроможності.  

Як відмічає Ніколаєнко Ю.В.: «Англійські клірингові банки здійснюють 

оцінку потенційного ризику не платежу по кредиту із використанням методик 

«РARSEL» і «САМРARI»» [26]. В таблиці 3.1 представлена характеристика  

методик та розбір їх значення. 

 

Американські банки оцінюють спроможність позичальника погасити 

кредити, шляхом використання чотирьох показників фінансового стану, які 

базуються на електронних звітах щомісячних даних: ліквідність, достатність 
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капіталу, фінансування, прибуток. На своїй практиці, банки Америки 

користуються «правилом п’яти Сі». Характеристика даного методу представлена 

в таблиці 3.2. 

 

«За кордоном поширені загалом такі методи управління ризиком, як 

продаж кредитів, сек’юритизація, скоринг та діяльність кредитних бюро» [14], - 

запевняє Зубрійчук О.Ю. 

Продаж кредитів за кордоном – є основним захистом від кредитного 

ризику. Провівши оцінку власного кредитного портфеля, банки схильні до 

перепродажу певної частини кредитів інвесторам, з метою повернення коштів, 

які були направлені в кредитні вкладення. Тим самим, банк зменшує кількість 

негативних показників кредитування та за рахунок продажу неприбуткових 

активів, має можливість фінансувати прибуткові. 

«Сек’юритизація — це переважання на ринку позикових капіталів емісії 

цінних паперів над банківськими кредитами (іноземними і синдикованими 

єврокредитами)» [41]. В цей момент банк пропонує продаж фінансових вимог 

(цінних паперів), які були видані під час надання кредитування. Даний процес 

являється позабалансовою діяльністю банку, який покращує якість активів, 

зменшує рівень ризикованості та покращує показники адекватності капіталу.  

«Кредитний скоринг - метод класифікації позичальників на групи для 

оцінки їх кредитоспроможності та рівня кредитного ризику на основі кредитної 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F
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історії та соціально-демографічних характеристик» [18]. Країни Західної Європи 

та США в своїй роботі часто прибігають до використання скорингу. Інформація 

про кредитне минуле клієнтів, шляхом використання статистичних та 

нестатистичних методів, дає можливість проаналізувати кредитоспроможність 

майбутніх позичальників. 

Зарубіжний досвід існування кредитних бюро, показав, що такі організації 

створюються для полегшення пошуку кредиторами, інформації щодо 

платоспроможності позичальника, вчасність сплати ймовірних кредитів та 

оцінити ступінь ризику укладення угоди. 

Для запобігання великих ризиків, у багатьох країнах існує обмеження в 

сумі кредиту, наданому позичальнику та встановлюються вимоги надання 

відомостей про потенційні ризики.  

Саме тому на банки Великої Британії покладене завдання повідомляти 

центральний банк про великі кредити. Позичальники або пов'язані з ними групи 

клієнтів не мають права отримувати кредити, що перевищують 10% капіталу 

банку без поважних причин, і лише за особливих обставин вони можуть 

отримати кредити, що перевищують 25% капіталу банку. Але при погодженні 

такої позики, кредитодавець оцінює якість застави та укладає певні гарантійні 

угоди щодо користуванню та повернення кредиту. 

А от банки Італії без жодних винятків не надають позичальникам або 

пов'язаними з ними групами клієнтів кредити, що перевищують 25% суми 

власних фондів, загалом сумарна кількість кредитів, які більше 10% власних 

фондів банку, не може перевищувати 800% власних фондів. 

Зобов’язання обов’язково повідомляти центральні банки про великі 

позики, присутнє і в Німеччині. До великих відносять такі, які в сукупності 

більші за 10% капіталу банку та мільйонні, більше 3 млн євро. Разом з тим 

повідомляючи про позичальника, інформацію надсилають на інформаційний 

центр Бундесбанку для перевірки та обробки, а згодом кредитодавці, володіють 

відомостями про фінансовий стан та можливі випадки несплати позики. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F
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У Нідерландах банки зобов’язані повідомляти центральний банк, якщо 

вони позичають понад 1% фактичних власних коштів банку, особам які не є 

клієнтами банку, а якщо особа є клієнтом банку, то допускається до 25% від 

власного капіталу.  

 «Бaнк Фpaнцiї фiкcує вci випaдки нeплaтeжiв, i зaлeжнo вiд цьoгo клiєнти 

бaнкiв пoдiляютьcя нa тpи гpупи:  

 шифp 7 – пунктуaльнicть у плaтeжax, вiдcутнicть peaльниx тpуднoщiв у 

кoштax пpoтягoм poку;  

 шифp 8 – тимчacoвi тpуднoщi, якi нe cтaвлять пiд зaгpoзу плaтocпpoмoжнicть 

пiдпpиємcтвa;  

 шифp 9 – плaтocпpoмoжнicть пiдпpиємcтвa cильнo cкoмпpoмeтoвaнa» [12].  

У Франції, з урахуванням оцінки ризику, загальна сума кредитів та інших 

вимог банку до клієнта або групи клієнтів не може перевищувати 40% власних 

чистих коштів банку. Якщо один великий розмір ризику перевищує 15% 

власних чистих коштів банку, загальна сума не повинна перевищувати 8-кратну 

суму фонду. 

 У Швейцарії (відповідно до законодавства) банки мають обов’язок 

повідомляти комісію банка, якщо співвідношення позики до позичальника та 

розмір власного капіталу банку перевищує 50% для банків та 160% для 

федеральних і кантонних державних органів. 

Отже, аналізуючи зарубіжний досвід можна дійти висновку, що 

кредитний портфель іноземних банків, заснований на детальному опрацюванні 

кредитних процедур, які знижують кредитний ризик, шляхом використання 

аналізу кредитоспроможності позичальників. 

 

3.2 Актуальні проблеми управління кредитним портфелем комерційного банку 

 

«Економіка України перебуває в умовах фінансово-економічної 

нестабільності, тим самим призвела до значних потрясінь у банківській системі 

та зведення до мінімуму банківського кредитування» [4]. 
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На сьогоднішній день, кредитна діяльність комерційних банків страждає 

як від внутрішніх так і зовнішніх негативних факторів. Єдиний внутрішній 

фактор, який змінює якість кредитного портфелю – це недостатній рівень 

управління кредитними ризиками.  

До зовнішніх факторів можна віднести: 

 спад в економіці; 

 високі регулятивні вимоги НБУ; 

 наслідки спричинені пандемією «COVID-19»; 

 девальвація гривні; 

 військові дії на території України; 

 зниження обороту виробництва основних галузей; 

 конкуренція між банками; 

 низький рівень капіталізації. 

У моменті конкуренції  за потенційних клієнтів, банки без належної 

перевірки кредитоспроможності позичальника та якісній оцінки заставного 

майна, погоджувались в наданні позик, тим самим погіршували якість 

кредитного портфелю, у моменти не сплати позичальником кредиту. 

В Україні банківська криза настала внаслідок порушення рівноваги 

ресурсної бази і непропорційності використання її для подальшої видачі 

кредитів, а саме шляхом використання позик, які надали іноземні банки, для 

формування власної ресурсної бази. 

«На тлі пандемії COVID-19, не зважаючи на подальше здешевлення 

кредитів, попит як бізнесу, так і населення на кредити знижувався, що призвело 

до зменшення кредитного портфеля банків» [17], - йдеться в «Огляді 

банківського сектору». 

У результаті чого, чистий кредитний портфель юридичних осіб, за 

квартал скоротився на 6,3% у гривневому еквіваленті та на 3,6% у валютному 

еквіваленті в доларах США. Чистий кредитний портфель населення, а саме 

фізичних осіб впав на 5% за квартал , а саме -4,4% у квітні. Ключовим фактором 
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скорочення стало накопичення банками резервів у той час, коли попит на 

кредити впав через погіршення настроїв споживачів.  

У другому кварталі частка непрацюючих кредитів знизилася, особливо 

серед державних банків, через списання. Покриття непрацюючих кредитів  

резервами оновило історичний мінімум, завдяки збільшенню на 1,2 

відсоткового пункту до 96,8%. 

У зв’язку із військовими діями на території України, частка непрацюючих 

кредитів за 2022 рік зросла на 8%, а їх обсяг за рік збільшився на 87 млрд грн до 

432 млрд грн.   

До плачевних наслідків спричинених війною слід віднести: 

 знищення активів та майна під заставу; 

 позбавлення позичальників можливості сплачувати за позики, 

внаслідок втрати доходів; 

 зниження якості кредитних портфелів банків. 

За період війни, відрахування в резерви під кредити перевищили 100 млрд 

грн, що становить понад 12% кредитного портфеля банків. Втрати спричинені 

війною та кризою можуть досягнути 30% кредитного портфеля. На рисунку 3.1 

представлена частка непрацюючих кредитів (NPL) у розрізі банківських груп за 

3 роки. 

 

 Рис.3.1 Частка непрацюючих кредитів у розрізі банківських груп, % [40] 
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Велика частка непрацюючих кредитів, характерна припиненням 

обслуговування кредитів під час настання кризи. У вище представленій діаграмі 

вказано, що покриття частки непрацюючих кредитів резервами, із року в рік 

поступово збільшується, а порівняно із попередніми роками, покриття зросло 

на 6,9%, що стає тягарем для банківського сектору, особливо для банків із 

державною часткою. 

Ринок банківських послуг залишається дорогим, а за рахунок зменшення 

платоспроможних позичальників, кредитування завдає краху. Зовнішній 

негативний фактор, який зменшує обсяг кредитування, такий як низький рівень 

капіталізації, проявляється в тому, що не дивлячись на приріст капіталу, 

швидкість зростання капіталу банку не встигає за збільшенням масштабів їх 

зобов’язань та активів. Зростання кредитних ставок та зниження 

кредитоспроможності банку залежить від низького рівня капіталізації. 

Отже, проаналізувавши актуальні проблеми управління кредитним 

портфелем банку, можна дійти до висновку, що кредитна діяльність комерційних 

банків потребує значного реформування, яке збільшить їх доступність, завдяки 

використання зарубіжного досвіду. Вище перераховані проблеми дають поштовх 

для подальшого дослідження щодо оцінювання банківського кредитування 

комерційних банків України. 

 

3.3 Шляхи вдосконалення функціонування кредитної політики банку в Україні 

 

Згідно аналізу щодо вище перерахованих проблем управління кредитного 

портфеля банку, додатково слід віднести недовершений механізм 

функціонування та реалізації кредитної політики. Саме тому, вивчення шляхів 

вдосконалення кредитної політики банків України є актуальним на даний час, 

через проблему кредитних відносин між позичальниками та економічними 

кризами, з метою покращення роботи банків та підвищення дохідності від 

здійснення кредитних операцій. 
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Для зменшення ступеня кредитних ризиків, як від внутрішніх так і 

зовнішніх негативних факторів, слід розглянути способи їх зменшення, які 

представлені на рисунку 3.2. 

 

Ознайомившись із актуальними проблемами, створюються шляхи 

поліпшення та реалізації функціонування грошово-кредитної політики 

українських комерційних банків з урахуванням зовнішніх та внутрішніх 

чинників: 

- необхідність вивчення потенційних клієнтів банку, їх кредитну 

історію та фінансовий стан. Банку необхідно зробити фінансовий портрет 

їхніх клієнтів, для можливості навантаження найвигіднішою категорією 

банківських продуктів та послуг; 

- обґрунтоване визначення строків та видів кредитів. Банкам потрібно 

детально описувати всі види кредитних послуг та інструментів, які вони 

надаються та встановлювати максимальний строк погашення кредитів; 
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- обмеження видів позик, які в минулому призвели до великих втрат 

або доручити контроль над такими видами кредитування, старших фахівців, 

із залученням вищих ланок банківського менеджменту;              

- формування звітів із використання повної інформації, щодо несплати 

по кредитним зобов’язанням, для подальшого визначення кредитних ризиків 

та можливих збитків; 

- ретельний підбір зовнішнього аудитора для застереження від 

небажаного шахрайства; 

- при вирішенні питань щодо проблемних кредитів варто прийняти 

підхід до оптимізації кредитного портфеля з урахуванням ризику 

неповернення коштів; 

- підвищена гнучкість договорів про надання кредитних послуг 

опираючись до змін, які відбуваються на кредитному ринку; 

- дотримання регулятивних вимог Національного банку України, які 

встановлюють обов’язкові економічні нормативи для банків. Перелік 

нормативів та їх значення представлені в таблиці 3.2. 
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У сучасних умовах сьогодення, для покращення кредитної політики банків, 

необхідно дотримуватись таких рекомендацій: 

- удосконалення якості кредитного портфеля; 

- створення надійної кредитної інфраструктури; 

- поліпшення структури активів банку; 

- збільшення рівня ліквідності; 

- позитивний імідж банку; 

- створення продуктів та послуг, які зацікавлять клієнтів банку та 

інше. 

Отже, провівши дослідження кредитної політики комерційних банків, 

можна дійти висновку, що для ефективної діяльності, потрібно дотримуватись 

ряду рекомендацій для вдосконалення її функціонування. Незважаючи на 

економічні кризи, пандемію, військові дії та інший перелік факторів, банки 

намагаються покращувати свій функціонал, для можливості отримання більшого 

прибутку використовуючи способи зменшення кредитних ризиків. Зрештою, 

кредитна політика комерційних банків України, має можливість покращити свою 

роботу, використовуючи перераховані вище шляхи поліпшення та 

використовуючи досвід зарубіжних країн. 
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ВИСНОВКИ 

 

В умовах сьогодення, ефективна та дійова кредитна діяльність банку є 

необхідна, тому що, кредитний портфель займає більшу частину активів банків, 

а саме кредитування є найважливішим видом діяльності. Кредитний портфель -

це наслідок активних та планових дій банку, який інтенсивно розвивається та 

створює провідні відносини між різними видами позик. 

В результаті написання даної кваліфікаційної роботи, ми об’єктивно 

можемо оцінити стан кредитного портфеля комерційного банку, аспекти його 

формування та управління ним та здійснити наступні висновки. 

Ознайомившись із теоретичними основами управління кредитним 

портфелем банку, маємо розуміння, що суть кредитного портфеля являється 

сукупністю виданих позик усім верствам населення, з метою одержання доходу. 

На структуру кредитного портфеля впливає ряд чинників, таких як, суб’єкти 

кредитування, стан обслуговування боргу, клас боржника, строки кредитування 

та багато інших. Використовуючи організаційно-економічний механізм 

формування та управління кредитного портфеля, маємо змогу виявити як 

позитивні так і негативні сторони при видачі кредитів, розширити або обмежити 

операції з кредитування, знайти шляхи поліпшення їх структури та прийняти 

оптимальну стратегію для банку при здійснені кредитної політики. Успішне 

управління портфелем банку, полягає у вмінні ефективно та регулярно 

проводити контроль та регулювання, аналіз та планування кредитної діяльності 

банку. 

Провівши аналіз формування кредитного портфеля акціонерного 

товариства Ощадбанк, розглянувши його структуру кредитного портфеля та 

основні показники кредитної діяльності, можна підсумувати, що основна 

діяльність банку зосереджена на наданні банківських послуг фізичним та 

юридичним особам, а саме надання коштів у позику, залучення грошових 

вкладів, випуск платіжних карток, здійснення переказів та інше. Основні 
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показними економічної діяльності АТ «Ощадбанк», демонструють, що в 

кінцевому результаті чистий прибуток за останні 3 роки має тенденцію 

скорочуватись. Аналізувавши основні показники кредитної діяльності АТ 

«Ощадбанк» за 2020-2022 роки, очевидно, що деякі показники з кожним роком 

зростають, а деякі коливаються або мають невагомі зміни. За результатами 

частки всього виданих кредитів, робимо висновок, що показник з кожним роком 

зростає і відповідно сума виданих кредитів збільшується, враховуючи нелегкий 

на разі час, зберігається позитивна тенденція показників кредитної діяльності. 

Енергетика, кредити фізичним особам, будівництво та нерухомість займають 

вагому частку в структурі кредитного портфеля банку. 

Встановивши напрямки вдосконалення формування кредитного портфеля, 

зрозуміло, що кредитна діяльність українських банків страждає від ряду 

негативних факторів. До основних слід віднести: 

 військові дії на території України; 

 наслідки спричинені пандемією; 

 високі регулятивні вимоги НБУ; 

 низький рівень капіталізації. 

Згідно цих показників, зрозуміло, що кредитна діяльність банків потребує 

реформуванні, яке б збільшили їх доступність, завдяки використанню 

зарубіжного досвіду, використовуючи методики «РARSEL» і «САМРARI», 

правило 5 СІ та детальне опрацювання кредитних процедур, які знижують 

кредитний ризик. Для покращення кредитної політики необхідно: 

 удосконалити якості кредитного портфеля; 

 створити надійну кредитну інфраструктуру; 

 поліпшити структуру активів банку; 

 збільшити рівень ліквідності та ін. 

Зрештою, кредитна політика комерційних банків України, має можливість 

покращити свою роботу, використовуючи перераховані вище шляхи поліпшення 

та використовуючи досвід зарубіжних країн. 
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